
SESSÃO ORDINÁRIA 497° - 05/09/2024 

 
Ata da quadringentésima nonagésima sétima (497º) sessão ordinária do segundo 

período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos cinco  (05) dia do mês de 

setembro de dois mil e vinte e quatro (2024) na sede da câmara de vereadores do 

Município de Viçosa do Ceará, com início às dezenove horas (19h).O presidente 

registrou a presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar 

Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, 

Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco 

José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, João 

Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel 

Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. O presidente declarou aberta a 

presente sessão e convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a 

leitura da ata da última sessão. O presidente colocou a mesma em discursão e não 

havendo nenhum vereador para discutir colocou em votação. Ata aprovada por 13 

votos a favor dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da 

Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco 

Edilson Nogueira de Sousa, Francisco José Alves de Arruda, João Luiz Nogueira 

Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito 

Fontenele, Giovani Araújo da Cunha, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de 

Sousa Brito. E 01 ausência do plenário do vereador: Francisco Ednaldo Fontenele 

Xavier. O presidente convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a 

leitura das matérias do expediente as quais sejam: Projeto de Lei n° 026/2024 – 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da distribuição os profissionais do magistério da 

educação básica municipal de recursos relativos a diferenças do antigo Fundo de 

Manutenção e Desenvolvimento da Educação e Valorização do Magistério 

(FUNDEF), decorrentes do resultado do julgamento da Ação Ordinária – N° 

0000392-59.2010.40.05.81000 e objeto de execução na Ação de Cumprimento de 

Sentença N° 0805275-40.2015.4.05.8100, ambas da Seção Judiciária Federal do 

Estado do Ceará, e dá outras providências.” O presidente deu início ao pequeno 

expediente com tempo máximo de 5 minutos por ordem de inscritos.  O vereador 

Daniel Lima  disse que o que lhe traz aqui no pequeno expediente para tratar sobre 

esse projeto de lei enviado pelo prefeito que finalmente vai aqui tratar sobre como 

vai ser feito o rateio dos precatórios do Fundef. Sabemos que a união fez repasses 

menores no intervalo de 2004 a 2006 se não me engano é aos municípios e todos 

esses municípios tiveram direito a ingressaram com ações na justiça para garantir a 

atualização desses valores e distribuídos, o que lhe estranha aqui nesse projeto de 

lei enviado pelo prefeito Franci Rocha é a falta de diálogo pelo que lhe consta e 

conversando com o presidente da legítima entidade que representa os servidores 

públicos municipais aqui de Viçosa que ASERV o professor Isaac não houve por parte 

da prefeitura nenhum diálogo com essa entidade para tratar sobre esse projeto de 



lei e como seria feito o pagamento desses precatórios o primeiro está aí a falta de 

transparência isso aqui veio lá pronto do gabinete do prefeito e chegou aqui na 

Câmara e ainda está em pedido de urgência para a gente votar, outro detalhe ele 

aqui está abrangendo somente os professores a época do Fundef e não é antes de 

transformar no Fundeb esses recursos eles bancavam custeavam os salários não 

somente dos professores mas de todos os profissionais da educação dos auxiliares 

de serviços gerais, dos agentes patrimoniais dos motoristas todos eles e aqui está 

incluso somente os professores não que não seja justo é o agraciamento parte deles 

e durante algum tempo vem sendo procurado por vigias por merendeiras todos 

preocupados querendo saber como é que estava é a discussão desse projeto de lei 

do rateio do pagamento dos precatórios do Fundef disse olha a gente não sabe não 

é a prefeitura não conversa com a Entidade que representa a categoria as 

informações que obtive inclusive desse processo foi quando  estive em 2019 lá em 

Recife lá no tribunal regional federal para ver como é que estava o julgamento em 

segundo grau desse  processo e a falta de diálogo acha que precisa a gente discutir 

mais esse projeto de lei chamar categoria, chamar os profissionais para discutir isso 

porque primeiro só colocou os professores e segundo fiquem bem atentos a isso eu 

não sei qual é o montante integral já foi creditado aqui segunda mensagem do 

prefeito o valor de  treze milhões  duzentos  setenta e três mil e quinhentos e 

sessenta e dois reais isso segundo ele corresponde a 60% do valor total dos 

precatórios que serão repassados acontece que o prefeito Franci Rocha só quer 

pagar 60% do dinheiro que vai entrar aqui no município de Viçosa, 60% e ele quer 

comer ele quer passar a mão nos outros 40% esse dinheiro é integral dos 

profissionais da educação o prefeito Franci Rocha quer roubar 40% que milhões e 

milhões e milhões de reais que deveriam ser pago justamente aos profissionais da 

educação a quem trabalhou durante o período de dezembro de 2004 a dezembro 

de 2006 e teve repasse a menos presta atenção nisso e o prefeito Franci Rocha 

laranja Como Ele é, pau mandado do jeito que ele é ele não tem nem noção e 

conhecimento disso daqui não  tem a gente sabe quem é que manda no prefeito 

Franci rocha que é o ex-secretário de finanças Eurico Arruda que quer é roubar e 

comer 40% o dinheiro todinho que vai vir para a educação para ser paga aos 

profissionais da educação professores, merendeiras ,auxiliar serviços gerais, Vigia 

motoristas para que quer ficar mais rico quer dar quer ficar esnobando mais ainda 

a população de Viçosa do Ceará e esse bandido ainda quer entrar na prefeitura de 

Viçosa fiquem atentos o Eurico quer roubar 40% do dinheiro dos precatórios do 

Fundef que deve ser pago aos profissionais da educação. O presidente falou que 

também no pequeno expediente convidou o vereador Andrezinho o mesmo não se 

encontra no plenário, vereador dispensou a palavra. O presidente deu início ao 

grande expediente com o tempo máximo de 20 minutos por ordem de inscrito 

convidou o vereador Daniel Lima  para fazer uso da palavra. O vereador Daniel Lima 

criticou a proposta do prefeito Franci Rocha de pagar apenas 60% dos precatórios 



do Fundef para os profissionais da educação, alegando que o restante, cerca de 9 

milhões de reais, está sendo retido de forma injusta. Ele chamou a situação de 

imoral e prometeu lutar por mudanças e maior transparência. Além disso, criticou 

a atual gestão da saúde em Viçosa do Ceará, mencionando a falência do sistema e 

a falta de atendimento adequado, responsabilizando diretamente a chefe da saúde, 

Sílvia Helena Carneiro Fontenele Arruda. Também acusou políticos de usar a 

máquina pública para conseguir votos, oferecendo benefícios em troca de apoio 

eleitoral. O Vereador Daniel Lima cedeu uma parte ao vereador Manoel Alves  que 

falou  que por falar em lâmpadas disse que aqui neste momento agradeceu o 

prefeito Franci Rocha por estar executando uma obra que há 2 anos atrás era para 

ter sido realizada todos são conhecedores quantas vezes cobrou aqui nesta casa de 

início o quando deixou o projeto deixou o dinheiro em caixa para ser executado 

essa iluminação da mata fria até o tope até a cidade então quero agradecer o Franci 

rocha é pelo menos no período eleitoral mas quero agradecer ter sido realizado 

essa obra e dizer ao povo do Tope que esta obra foi iniciativa do vereador Manoel 

Crente deixou o projeto e deixou o dinheiro embora seja uma obra que não está 

dando nem para entender  começaram colocar poste aqui na bananeira depois 

mata fria e assim ninguém está sabendo na minha cara e é feita a ligação desta obra 

uma empresa que não tem estrutura para iniciar e concluir, então agradeceu aos 

senhor prefeito por esta obra ser realizada e o Tope está de parabéns. O vereador 

Daniel Lima agradeceu ao vereador  Manoel Crente  disse ser testemunha disso 

vossa excelência quando esteve no cargo de prefeito interino quando retornou à 

Câmara quase que semanalmente falava sobre isso que deixou não houve tempo 

durante seu período  de executar esse projeto de iluminação que cobrava aqui 

quase que todas as seções aí agora somente no período eleitoral apareceu mas que 

o povo ali do tope fique atento é de quem partiu isso por que que está sendo feito 

exatamente agora ainda o uso das máquinas públicas se é transborda até a 

municipalidade até órgãos do governo do estado vereador Giovani está sendo 

utilizado em troca de votos descaradamente para candidatos a vereador do PT e 

para candidato a prefeito do MDB a EMATECE aqui além de já aglomerar uma cem 

número de fantasmas que tem lá as máquinas da EMATECE  e candidato a vereador 

que era da EMATECE agora a gente está fazendo dá aí pelas localidades pelos 

distritos de Viçosa do Ceará isso tem que ser levado também as autoridades 

estaduais para que fique sabendo o uso descarado imoral da máquina pública não 

é somente pela prefeitura mas é pelo governo do estado do Ceará através da 

EMATECE e com apadrinhamento do presidente da EMATECE que é aqui de Viçosa 

do Ceará eu queria que os vereadores aliados do prefeito não fosse covardes, são 

tão covardes que quando a gente fala aqui saem todos correndo só ficou o 

presidente aqui para segurar a peteca aguente aí presidente  hoje não vai ter pra 

você não viu hoje não tem não acha engraçada a líder do prefeito voltando aqui 

essa questão da ordinariedade da saúde agora vai sobrar para você, mas só porque 



você mora lá andando aqui pela localidade do Padre Vieira a gente escuta em todas 

as casas é a queixa daquele posto de saúde que já vai acho que vai desabar a 

qualquer momento porque desabar é uma coisa natural que acontece aqui em 

Viçosa a escola é quadra e aquele posto de saúde já está bem pertinho todo mundo 

de lá que além do que de faltar tudo por lá não é a estrutura é precária e a vereadora 

líder do prefeito que correu aqui quando começou a falar que saiu correndo quem 

é de lá do padre Vieira fez até um vídeo na época que ela antes de ser aliada do 

prefeito lá na porta do posto falando que não prestava que a estrutura estava 

comprometida  ofereceu  uma parte  a vereadora se controla e só que eu tive que 

estava comprometido mas depois que ela se vendeu para o prefeito e que a filha 

ganhou o emprego esse vídeo até sumiu das redes sociais dela eu não sei que diabo 

foi isso não aí tem que vir o vereador Daniel Lima para cobrar isso para fazer com 

que as coisas funcionem que andem que seja recuperadas o pessoal só leva o tempo 

que puxa-saco até de quem já morreu que já está dessa aqui para melhor ou para 

pior não sei e vem falar que quem vive de passado é museu, acho isso até engraçado 

incoerente vamos lá o vídeo sumiu vereador mas eu queria que você  voltasse aqui 

a dizer que lá no padre Vieira o posto não presta não tem  remédio está para cair, 

não tem agente de saúde visitando as pessoas e sempre se cala você se cala agora 

veio aqui para a tribuna para dizer que aquele empréstimo que a prefeitura fez de  

dez milhões de reais. O presidente pediu para parar o tempo do vereador e para ele 

dar continuidade no tempo dele disse que queria pedir a vereadora que não 

atrapalhasse o vereador Daniel lima está com a palavra dê início ao tempo agora do 

vereador para que ele não possa ter perca no tempo.  O Vereador Daniel Lima deu 

continuidade e  disse que a verdade dói, a verdade dói quando era assim seu Evaldo, 

dona Silvana o Zé Firmino tem um caso com a secretária dele ela sabia muito bem 

dizer isso é agora vem aqui falar que passado é museu  quando vem aqui para falar 

da biografia do Evaldo para falar da biografia do Evaldo e dizer que a perseguição 

acabou em 2017 pelo amor de Deus eita cem milzinho para render esse daí viu 

esqueceu que o irmão dela foi perseguido assim que o Zé Firmino assumiu a 

prefeitura transferiu ele para trabalhar 50 km de distância da casa dele depois abriu 

um processo e demitiu esqueceu vereadora você vê essa tribuna que chamar o 

falecido prefeito cassado de perseguidor consequência disse isso aqui nessa tribuna 

aí fica ali gritando se quiser uma parte concedo então para continuar e concluir seu 

presidente que o povo de Viçosa do Ceará enxergue acorde veja o que está 

acontecendo hoje aqui no nosso município tudo está acontecendo somente no 

período eleitoral, tudo acontecendo no período eleitoral realização de exames 

realização de consulta, lâmpadas, bolsa família, identidade, poço profundo mas 

enxerga veja os 4 anos de sofrimento que a nossa população vive principalmente 

na área da saúde e repetiu vou repetir vou falar mais uma vez a única que a queixa 

maior que existe aqui na cidade é sobre a saúde e a responsável única que existe 

sobre essa esculhambação da saúde chama-se Sílvia Helena Carneiro Fontenelle 



Arruda a dona da saúde aqui fala em lapada todo dia e que passa a lapada  todo dia 

no povo de Viçosa quando chega no hospital e é tratado com os coice pela Odília 

quando chega no hospital não tem atendimento quando chega no posto não tem 

remédio quando precisa fazer o exame não tem quando preciso fazer uma cirurgia 

não tem e quando morre esperando isso tudo isso na responsabilidade da mãe do 

candidato a prefeito Eurico Arruda.  O presidente falou que dando continuidade ao 

grande expediente convidou vereador Andrezinho para fazer uso da palavra. O 

vereador Andrezinho falou que é uma satisfação voltar essa tribuna para fazer o uso 

da palavra no grande expediente e vem aqui também concordar com algumas 

palavras do colega vereador Daniel no sentido de que Viçosa infelizmente durante 

muito tempo vem sofrendo nessa área da saúde e quando chega nesse período 

eleitoral parece que acontece um milagre que os exames começam a sair são 

chamados pessoas para cirurgia e isso fica explícito o abuso do poder político e 

econômico que a prefeitura vem fazendo. O vereador concedeu a parte para o 

vereador Ednaldo que falou que segundo informação o ex-secretário de saúde  de 

Viçosa o padre Adriano que era secretário se licenciou para ser candidato a 

vereador ele tinha lá uma pauta que era para reter mais de 1 ano o exame das 

família pai e criança, adulto, pessoas debilitado com problema de saúde pessoa até 

com CEAR para reter para poder deixar para dar próximo da eleição que ele sabia 

quem era as casas, iria nessas casas para pedir o voto e a saúde hoje de Viçosa está 

ordinária e demais depois que passou para gerenciar pelo candidato a vereador 

padre Adriano a falta de medicamento como remédio para pressão de três reais  

uma cartela isto vai para a conta dele e pai e mãe de família que está nos ouvindo  

o vereador Ednaldo  fique ciente a saúde de Viçosa hoje ela está próxima ela está 

um agora uma lastima  graças a competência e a incompetência do padre Adriano 

que era o secretário de saúde onde mandou reter segundo informação milhares de 

exames na Secretaria há mais de 1 ano para deixar para soltar agora perto da 

eleição que era para ele ir na casa dos eleitores para votar para ele essa aí é que o 

maior crime que existe padre Adriano secretário de saúde de Viçosa licenciado para 

ser candidato a vereador vá lá na porta do pai e da mãe de família e da criança que 

amargamente a mais de 1 ano necessita do atendimento de um exame marcado 

aqui no setor de marcação pela sua ordem  pela sua determinação pela sua 

incompetência com uma secretária agora você vai na porta dessas mãe e pai de 

família bater e pedir o voto vamos ver se o povo da Viçosa está certo ou errado. O 

vereador concedeu a parte também para o vereador Giovani que falou que de fato 

nas andanças aí o que a gente vê e ouve é o Lamento da população com relação à 

saúde de Viçosa do Ceará as pessoas falam e relatam que tem até medo de ir ao 

hospital  por não serem atendidas disse que pode dizer isso até como conhecedor 

de causa que o que existe na verdade dentro do hospital também além da falta de 

estrutura e tudo mais é uma politicagem barata entendeu que aqui as pessoas são 

selecionadas quem de fato vai ser bem atendido quem não vai  e o que mais lhe 



deixa preocupado é que essas pessoas carentes as pessoas que de fato necessitam 

atenção muitas vezes não tem se até o vereador quando chega lá é mal atendido, 

imagine o pobre imagina aquela pessoa que não tem condições, então assim o que 

a gente sempre o que está ouvindo todos os dias é a reclamação do povo em sua 

mente com relação à saúde o descaso com o vício ausência em relação à saúde. O 

vereador Andrezinho criticou severamente a administração do hospital de Viçosa, 

relatando que ele e uma equipe de reportagem foram maltratados e expulsos ao 

tentar expor as condições precárias da instituição. O vereador Andrezinho afirmou 

que o hospital carece de infraestrutura básica e que o atendimento é ineficiente e 

marcado por politicagem. Ele sugeriu a terceirização da gestão hospitalar para uma 

entidade privada mais competente, como o São Camilo, devido à incompetência 

atual. Ele também abordou questões relacionadas a obras públicas, incluindo a 

necessidade de melhor fiscalização e planejamento para evitar problemas como 

desabamentos e má qualidade dos serviços. Destacou a importância de cobrar 

melhorias na saúde, como a disponibilidade de neuropediatras, e criticou a 

politicagem em benefícios sociais, defendendo investigações rigorosas sobre a 

distribuição de ajuda. O vereador mencionou ainda problemas com iluminação 

pública, calçamento, e políticas para a causa animal, sugerindo ações mais eficazes 

e urgentes para lidar com esses problemas. Ele concluiu pedindo ao presidente da 

câmara para cobrar da prefeitura a resolução desses problemas, ressaltando a 

necessidade de ação independente de motivações políticas. O presidente falou que 

não há nada para ordem do dia, agradeceu de alguns amigos que se encontram 

presente na noite, Dr. Ocimar e seu pai sejam bem vindos, Lúcio e demais amigos. 

Agradeceu pela vinda aqui na câmara municipal.  Agradeceu a presença das esposas 

de alguns vereadores que estão acompanhando, que venham mais vezes. O 

presidente encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de Lei n° 

026/2024. Encaminhou para a Comissão de Finanças e Orçamento o Projeto de Lei 

n° 026/2024. Nas explicações pessoais a vereadora Maria Lucinete pediu sua 

inscrição.  A vereadora Lucinete falou que sobre agressões à mulheres que existe 

vários tipos de agressão, então falou que é uma pessoa atacada aqui nesta casa 

disse ele tem algum problema contra mulheres isso é demais contra sua família e 

outra coisa passado é passado ele sabe muito bem o que aconteceu lá no passado 

o motivo de não está com aquele povo que ele falava mal e hoje está batendo palma 

para eles. Tem vereadores que antes no passado fica falando coisas que eu falava 

no passado, mas eles falavam chamavam aquele fulano de tal de cadafe e hoje estão 

do lado dele abraçando e pegando na mão achando eles bem bonzinhos, chamando 

ele de cadafe hoje estão abraçando e aplaudindo e tudo certo se no passado o que 

falou isso é passado agora é o futuro, é pessoas que respeitam, pessoas que tratam 

bem as pessoas isso diz e prova agora tem vereadores que vive agredindo mulheres,  

ressaltou que uma vez saiu de madrugada da sua casa 2 horas da manhã  para salvar 

uma pessoa que estava sendo agredida faltou matar e era um vereador aqui desta 



casa,   teve que  salvar essa pessoa 2 horas da manhã então  meu deus do céu  que 

exemplo está dando  disse que não tem nenhum processo no seu nome e essa 

pessoa já tem bem 100, então a pessoa tem que lavar bem  a boca para poder falar 

em seu nome, falar de seus irmãos que implicância  que falta de respeito isso ela é 

tipo preconceito, discriminação contra as  mulheres disse que fica indignada com 

isso  diz  que é mulher que cada mulher, toda mulher precisa de respeito ser 

respeitada aqui principalmente que é um local  do nosso trabalho é um local que é 

para nos tratarmos bem cada pessoa, cada cidadão nós estamos aqui nesta casa 

representando o povo,  é feio demais está atacando os vereadores, atacando  esse, 

aquele e principalmente mulheres isso é coisa baixa é pessoas que não tem caráter  

pessoa que só quer  tá agredindo mulheres  falta vim pra cima porque ele já agrediu  

homem e tudo já faltou a matar uma mulher disse que saiu 2 horas da manhã para 

salvar faltou matar de verdade, o que ele vai falar de bom das pessoas  quando anda 

por aí só tem confiança se andar  nas asas do pai  é isso não sabe nem andar sozinho  

para resolver as coisas, então disse que é mulher, é mãe , esposa  e merece respeito 

é uma cidadã e  qualquer mulher ela pode está trabalhando ela pode estar só lá na 

sua casa, mas qualquer mulher precisa ser respeitada, disse que exige respeito 

nesta casa  porque  aqui não tem ninguém melhor que ninguém  todos nós 

merecemos respeito.  O presidente falou que nada mais havendo a tratar, deu por 

encerrada a presente sessão e comunicou que a próxima Sessão Ordinária, será dia 

12 de setembro do corrente ano, às 19:00h aqui no Plenário da Câmara Municipal, 

e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente ata, que depois de lida 

e discutida, será votada e assinada pelo presidente, primeiro secretário e demais 

vereadores presentes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


